青編:刘菊 版式:刘静 校对:周真

雨水温润 秧苗青青 正是庄稼生长好时节

加强公交运力投入做好节庆服务保障

本报讯(记者张明星)4月20日至24日,寿县举办2024年八公山民俗文化节——寿州古城物资交流大会,期间八公山农历三月十五庙会也如期举行。为此,市公交公司精心部署,增加运力投入,全力以赴做好民俗文化节及庙会期间公交运输保障工作,方便市民前往参观游玩。

为确保运力充足,市公交公司加大潘集、凤台、主城区前往寿县方向的公交线路运力投入。如3路、121路、17路、18路、20路、26路、29路、29路附、游18路等,这些线路运力较平常增加10%以上。值得一提的是,4月23日,市公交公司还将开设定制公交专线。该线路从蔡家岗发车行至寿县八公山森林公园停车场,途经寿阳眼镜、新华医院、淮南五中、佳乐妇产医院、卧龙山、寿县高铁站、十字路等站点。届时,市公交公司将通过"现场+视频监控"双模式,密切关注线路客流变化,随时调度应急运力,保障市民顺利出行。

在公交服务提升上,结合往年 大型活动经验,市公交公司将提前 排查隐患,强化驾驶员行车安全和 服务意识。同时,安排人员做好现 场候乘指引,秩序维护,确保乘客安 全有序出行。

守护花朵绽放 "七彩阳光"项目照亮成长之路

本报讯(记者 孙鸡)目前,市民政局携手市未成年人救助保护中心在孔店中学报告厅隆重举行"七彩阳光"关爱保护未成年人项目启动仪式。

据了解,通过实施"七彩阳光"项目,将进一步加强未成年人救助保护工作,为未成年人提供更加全面、细致的关爱服务。

启动仪式上,市未成年人救助保护中心分别与淮南朝阳社工、淮南旭日社工签订了项目合作协议,明确了双方在未成年人保护工作中的职责和合作方式。同时,为"青益"未成年人保护律师援助团成员颁发了聘书,感谢他们为未成年人保护工作做出的贡献。

"青益"律师援助团团长孔维钊 在发言中表示,将带领全体成员积 极参与未成年人保护工作,为未成 年人提供法律援助和心理咨询等服 务,帮助他们健康成长。接着,"青 益"律师援助团全体成员带领孔店中 学的学生们进行了庄严的宣誓,承诺 和睦相处,绝不参与任何校园欺凌活 动,做一个遵纪守法的中学生。

此外,活动还为孔店中学防霸凌手抄报作品展获奖者举行了颁奖仪式,以表彰他们在反校园欺凌方面作出的积极行动。

本报讯(记者 张雪峰)淮南市气象资料显示,上周淮南气象观测站最低气温10.5°C(4月18日),最高气温26.0°C(4月15日),一周降水量18.0毫米。

时人二十四节气"谷雨",今年"谷雨"来临时间是4月19日,当日来了一场不小的降雨,也算应了景。谷雨是二十四节气的第六个节气,春季的最后一个节气,于每年公历4月19日—21日交节。《通纬·孝经援神契》中说:"清明后十五日,斗指辰,为谷雨,三月中,言雨生百谷清净明洁也。"《群芳谱》也有记载:"谷雨,谷得雨而生也。""谷雨"取自"雨生百谷"之意,此时降水明显增加,田中的秧苗初插、作物新种,最需雨水滋润,降雨量充足而及时,谷类作物能茁壮成长。谷雨与雨水、小满、小雪、大雪等节气一样,都是反映降水的节气,是古代农耕文化对于节令的反映。谷雨节气后,气温升高,雨量增多,空气中的湿度进一步加大,正是庄稼生长的最佳时节。

古时候的人们将谷雨细分为三候。每一候有五天,以更精细地反映期间的气候变化和物候特征。"一候萍始生":浮萍开始生长,反映了谷雨时节气温回暖,降水增多,有利于水生植物生长的特点。"鸟弄桐花日,鱼翻谷雨萍。"谷雨时节,鸟儿在盛开的桐花间玩耍,鱼儿在雨后的浮萍下翻腾。"二候鸣鸠拂其羽":意思是布谷鸟梳理自己的羽毛,反映了谷雨时节鸟类开始更换羽毛,准备迎接夏天的到来。"三候戴胜降于桑":意思是戴胜鸟飞到桑树上。桑树开始

长叶,吸引鸟类停留,同时也反映了养蚕业进入了一个重要时期。

谷雨分三候,每候都有对应的花信风,称为"谷雨三花信"。一候牡丹:"唯有牡丹真国色,花开时节动京城。"这是唐·刘禹锡《赏牡丹》中描绘的只有牡丹才是真正的国色天香。二候荼蘼:"开到荼蘼花事了,丝丝天棘出莓墙。"宋·王淇《春暮游小园》,描写的是当春天的花开到了尽头,蔷薇花也开放时,会有丝丝缕缕的天棘爬过绿色的墙头。三候楝花:楝花黄色,香气清幽,花期恰处农历春尽夏来之时。

民间有谚"清明断雪,谷雨断霜",谷雨时节,气温回升速度加快,寒潮天气基本结束。《礼记·乐令》说:"句者毕出,萌者尽达。"也就是说,弯曲的植物嫩芽已经破土而出,娇艳的嫩叶刚刚长成。此时,冬小麦正处于拔节孕穗期,冬油菜进入灌浆期,春播作物正处于播种移苗、种瓜点豆的最佳时期。雨水温润,秧苗青青,春日的芳华正在孕育为秋日的硕果。

淮南市气象台预报,本周全市以多云到晴天气为主;气温起伏不大,最高气温 $23 \sim 26^{\circ}$ 、最低气温 $12 \sim 16^{\circ}$ 。

具体预报如下:

4月23日,多云,12~26℃;4月24日,多云,14~24℃;4月25日,多云到晴,15~23℃;4月26日,晴,15~23℃;4月27日,晴,16~23℃;4月28日,晴转多云,15~26℃。

严查"鬼秤"让老百姓"秤"心如意

本报讯(记者 廖凌云 通讯员 兰梅)小计量里有着大民生,计量器具量值的准确,是保障公平、放心消费环境的第一道防线。为规范民生计量行为,守护群众消费安全,今年以来,市市场监管综合行政执法支队以打击计量违法行为为抓手,组织执法力量开展了民生领域案件查办"铁拳"行动。截至4月20日,全市共出动执法人员300余人次,检查眼镜店、水果店、生鲜超市、炒货店、茶叶店、药房等计量经营主体86家,立案查处民生计量违法案件11件,其中,对2家水果店使用以欺骗消费者为目的计量器具的违法行为,依法给予没收违法计量器具、罚款和没收违法收入的行政处罚。

此次"铁拳"行动,紧紧围绕民生计量这一主题, 严肃查处使用未经检定的、超检定周期继续使用的、 未取得与其经营项目相适应的、不合格的计量器具 的违法行为,严厉打击伪造数据、破坏计量准确度、 缺斤短两等以欺骗消费者为目的计量违法行为,督促经营主体使用量值准确的、规范的计量器具。行动中,执法人员结合实际,紧扣与群众生活关系密切、社会较为关注的零售商品称重计量器具以及关系儿童青少年近视防控的眼镜制配计量器具开展现场执法检查,以生鲜超市、水果店、炒货店、茶叶店、药房等场所中使用的计价秤以及眼镜店使用的验光仪、焦度计等为执法检查重点。

在执法过程中,执法人员着力加强对计量器具使用单位的宣传引导,现场向眼镜店、生鲜超市、水果店、炒货店、茶叶店、药房等经营者和消费者宣传计量相关的法律法规86次,引导经营者提高诚信计量意识。

消费者在消费过程中,如发现商家使用"鬼秤"或发现商家所使用电子秤无检定合格证、合格证不在有效期内等情况,可拨打12315、12345进行投诉、举报。

小麦赤霉病 防治正当时

本报讯(记者 李严 通讯员 栾绪标 摄影报道)当前正值小麦抽穗扬花期,也是小麦赤霉病防治的"窗口期"。

连日来,凤台县钱庙乡全力以赴 抓住小麦赤霉病防控关键期,强化措施,调度30余台套植保无人机和自 走式植保机,积极主动开展小麦赤霉病统防统治工作,全力保障夏粮丰产 丰收。

